
Ministry of Land, Infrastructure, Transport and Tourism

平成２８年度 建設業労働災害防止協会による
安全衛生経費の実態調査（抜粋）

（厚生労働省委託事業）

参考資料３



29%

29%

40%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

設計・コンサルタント会社に外注している

自社でも行うが、一部は設計・コンサルタント会社に外注してい

る

自社に工事発注の専門部署があり、そこで行っている

無回答

Q4 発注工事の設計図書の作成、工期の検討及び予算経費の見積

の主な方法

18%

32%

28%

55%

27%

28%

9%

39%

45%

18%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q4

設計・コンサルタント会社に外注している

自社でも行うが、一部は設計・コンサルタント会社に外注している

自社に工事発注の専門部署があり、そこで行っている

無回答

10%

51%

25%

14%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

公共工事積算基準を参考にしている

自社独自の基準による

設計・コンサルタント会社に任せている

その他（ ）

無回答

Q5 工事の予算経費の見積の方法

18%

7%

11%

27%

47%

59%

45%

26%

21%

9%

19%

8%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q5

公共工事積算基準を参考にしている 自社独自の基準による

設計・コンサルタント会社に任せている その他（ ）

無回答

基 準

基準－１
Q４ 発注工事の設計図書の作成、工期の検討及
び予算経費の見積りは主にどのように行っていま
すか

基準－２
Q５ 工事の予算経費の見積りはどのように行って
いますか

1.対象者：発注者
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基 準

基準－３
Q１１ 発注工事の安全衛生対策に関し社内基準
等を定めていますか（複数回答可）

基準－４
Q７ 工事の予算経費の見積りを行う際、安全衛生
経費（工事の安全衛生対策に要する経費）はどの
ように積み上げていますか

18%

32%

28%

20%

2%

0% 10% 20% 30% 40%

CSR等に安全衛生の確保に関する基本方針を定めている

発注工事に求めるべき具体的な安全衛生対策の基準を定めている

社内基準等は設けていないが、工事発注の都度、安全衛生対策を検

討している

社内基準等は設けておらず、発注工事の安全衛生対策は受注者に

任せることが多い

その他

Q11 発注工事の安全衛生対策に関する社内基準の有無（複数回答可）

8%

13%

23%

8%

29%

37%

33%

30%

25%

50%

25%

13%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q11

CSR等に安全衛生の確保に関する基本方針を定めている

発注工事に求めるべき具体的な安全衛生対策の基準を定めている

社内基準等は設けていないが、工事発注の都度、安全衛生対策を検討している

社内基準等は設けておらず、発注工事の安全衛生対策は受注者に任せることが多い

その他

36%

26%

24%

18%

31%

47%

45%

29%

20%

13%

7%

2%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q7

個別に積み上げている 工事費に対する率で積み上げている 設計・コンサルタント会社に任せている

その他（ ） 無回答

26%

37%

26%

10%

1%

0% 10% 20% 30% 40%

個別に積み上げている

工事費に対する率で積み上げている

設計・コンサルタント会社に任せている

その他（ ）

無回答

Q7 工事の予算経費の見積における安全衛生経費（工事の安全衛生対策

の経費）の積み上げ方法
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A：見積条件の提示

見積条件の提示－１
Q１３ 仕様書・特記要項等により具体的な安全衛
生対策の指示をしていますか

見積条件の提示－２
Q１４ 問13 で「②指示している」とした安全衛生対
策には、具体的にどのようなものがありますか

42%

57%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

指示していない

指示している

無回答

Q13 仕様書・特記要項等により具体的な安全衛生対策の指示をしていま

すか

73%

49%

32%

27%

51%

67% 1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q13

指示していない 指示している 無回答

18%

15%

15%

16%

12%

20%

4%

0% 10% 20% 30%

安全衛生計画書の作成

足場、土止め仮設の方法等

標識等安全施設類

交通整理員、誘導員等

照明設備、防護施設等

作業員の教育・訓練等

その他（ ）

Q14 問13で「②指示している」とした安全衛生対策には、具体的にどのよう

なものがありますか（複数回答可）

17%

19%

17%

16%

14%

17%

14%

15%

17%

15%

17%

12%

13%

33%

22%

19%

17%

3%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q14

安全衛生計画書の作成 足場、土止め仮設の方法等 標識等安全施設類 交通整理員、誘導員等

照明設備、防護施設等 作業員の教育・訓練等 その他（ ）
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B：見積書提出

見積書提出－１
Q１５ 施工者の見積書（入札書類を含む）におい
て、工事費の内訳として安全衛生経費を明示させ
ていますか

30%

55%

14%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

明示させるようにしている

明示するかどうかは施工者の判断に任せることが多い

安全衛生経費の明示について認識がなかった

無回答

Q15 施工者の見積書（入札書類を含む）において、工事費の内訳として安

全衛生経費を明示させていますか

9%

24%

39%

55%

56%

53%

36%

20%

5% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q15

明示させるようにしている 明示するかどうかは施工者の判断に任せることが多い

安全衛生経費の明示について認識がなかった 無回答
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D：書面による契約締結

書面による契約締結－１
Q１２ 契約段階において、受注者から安全衛生対
策の説明を受けていますか

54%

21%

23%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

当社から依頼して説明を受けるようにしている

依頼はしていないが、受注者が説明してくるので、受けている

受注者から説明を受けることはない

無回答

Q12 契約段階において、受注者から安全衛生対策の説明を受けていま

すか

18%

49%

64%

36%

26%

14%

45%

23%

20%

2%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q12

当社から依頼して説明を受けるようにしている 依頼はしていないが、受注者が説明してくるので、受けている

受注者から説明を受けることはない 無回答
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その他

その他－１
Q６ 工事を発注するに当たり、受注者が行う安全
衛生管理に係る経費について、受注者がその予算
を見積り計上することをどのように思いますか

その他－２
Q８ 貴社が発注する工事の施工監理は主にどの
ように行っていますか

73%

25%

1%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

細かな内訳が分かるように計上すべきである

一式で計上すべきである

計上すべきではない

無回答

Q6 受注者が安全衛生管理に係わる経費予算を見積り計上することにつ

いて

73%

69%

77%

27%

28%

20%

1%

1%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q6

細かな内訳が分かるように計上すべきである 一式で計上すべきである 計上すべきではない 無回答

46%

14%

40%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

自社に施工監理の専門部署があり、そこで行っている

設計・コンサルタント会社に外注している

プロジェクトの進行管理はしているが、技術的な施工監理は受注者に

任せている

無回答

Q8 施工監理の方法

36%

43%

50%

18%

14%

14%

45%

42%

36%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q8

自社に施工監理の専門部署があり、そこで行っている

設計・コンサルタント会社に外注している

プロジェクトの進行管理はしているが、技術的な施工監理は受注者に任せている

無回答
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その他

その他－３
Q９ 発注する建設工事の安全衛生に関して、どの
ように考えていますか

その他－４
Q１６ 施工者に工事費の内訳として安全衛生経費
を明示させるとしたら、そのメリットは何ですか

8%

18%

74%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

建設工事の安全衛生の確保については重要であるが、施工者が責

任を持つことであり、発注者として積極的に関わってはいない

工事の発注者として、社会的な責任は認識しているが、安全衛生に

関しては専門外であるので、施工者に委ねたいと思う

工事の発注者として社会的な責任が求められており、施工者がしっ

かりとした安全衛生対策を実施するよう、発注者としても具体的な取
組みが必要と考えている

無回答

Q9 安全衛生への関わり方

27%

9%

4%

55%

15%

16%

18%

74%

80%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q9

建設工事の安全衛生の確保については重要であるが、施工者が責任を持つことであり、発注者として積極的に関わってはいない

工事の発注者として、社会的な責任は認識しているが、安全衛生に関しては専門外であるので、施工者に委ねたいと思う

工事の発注者として社会的な責任が求められており、施工者がしっかりとした安全衛生対策を実施するよう、発注者としても具体的

な取組みが必要と考えている

無回答

34%

44%

10%

11%

0%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

施工者の安全衛生意識の向上

必要な安全衛生対策を実施する一助となる

発注者が工事予算を積算するときの参考になる

安全衛生対策に関する経費面でのトラブルの防止

その他（ ）

無回答

Q16 施工者に工事費の内訳として安全衛生経費を明示させるとしたら、そ

のメリットは何ですか

64%

36%

28%

18%

42%

49%

18%

12%

7%

9%

14%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q16

施工者の安全衛生意識の向上 必要な安全衛生対策を実施する一助となる

発注者が工事予算を積算するときの参考になる 安全衛生対策に関する経費面でのトラブルの防止

無回答
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その他

その他－５
Q１７ 施工者に工事費の内訳として安全衛生経費
を明示させるとしたら、気にかかることは何ですか
（複数回答可）

その他－６
Q１８ 発注者が工事費における安全衛生経費に
関与することについて、メリットをどう考えています
か（複数回答可）

59%

12%

27%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

建設工事の適正な施工を確保し、結果として発注者の事業リスクの

低減となる

自社で掲げるCSRの実践と、企業イメージの向上

施工者との信頼関係の向上

その他（ ）

Q18 発注者が工事費における安全衛生経費に関与することについて、メ

リットをどう考えていますか（複数回答可）

71%

59%

57%

12%

14%

29%

29%

26% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q18

建設工事の適正な施工を確保し、結果として発注者の事業リスクの低減となる

自社で掲げるCSRの実践と、企業イメージの向上

施工者との信頼関係の向上

その他（ ）

49%

41%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

発注金額の増加

安全衛生経費に関する発注者側の知識・ノウハウの不足

その他（ ）

Q17 施工者に工事費の内訳として安全衛生経費を明示させるとしたら、

気にかかることは何ですか（複数回答可）

67%

49%

46%

27%

41%

43%

7%

10%

11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q17

発注金額の増加 安全衛生経費に関する発注者側の知識・ノウハウの不足 その他（ ）

8



基 準

基準－１
Q４ 発注者への見積書等（「入札書類等」を含む。
以下同じ）を作成する際、安全衛生経費をどのよう
に積算し計上していますか

2.対象者：元請業者

43%

47%

50%

42%

23%

19%

13%

14%

15%

18%

26%

32%

33%

42%

56%

2%

1%

2%

3%

10%

6%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

30人未満

30人以上50人未満

50人以上100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q4

公共工事積算基準に準拠している共通仮設費（a）安全費、b)仮設費）とc)現場管理費で計上し、a),c)は定率計上、b）は個別に積上げている

①とは別に、自社の基準で工事費に対して定率を乗じた額を加算し、計上している

①とは別に、自社の基準で必要項目の費用を積み上げて、計上している

その他（ ）

無回答

44%

16%

33%

2%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

公共工事積算基準に準拠している共通仮設費（a）安

全費、b)仮設費）とc)現場管理費で計上し、a),c)は定
率計上、b）は個別に積上げている

①とは別に、自社の基準で工事費に対して定率を乗

じた額を加算し、計上している

①とは別に、自社の基準で必要項目の費用を積み

上げて、計上している

その他（ ）

無回答

Q4 安全衛生経費の積算、計上の方法
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A：見積条件の提示

見積条件の提示－１
Q５ 発注者からの見積条件の中で具体的な安全
衛生対策について指示されたことがありますか

見積条件の提示－２
Q６ 問５で「指示された」安全衛生対策には、具体
的にどのようなものがありますか（複数回答可）

37%

58%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

指示されたことがある

指示されたことはない

無回答

Q5 発注者からの見積条件の中で具体的な安全衛生対策につ

いて指示されたことがありますか

25%

35%

41%

51%

64%

66%

58%

57%

48%

33%

9%

8%

2%

1%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

30人未満

30人以上50人未満

50人以上100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q5

指示されたことがある 指示されたことはない 無回答

13%

13%

9%

23%

6%

11%

6%

6%

9%

3%

2%

0% 10% 20% 30%

安全衛生計画書の作成

足場、土止め仮設の方法等

標識等安全施設類

交通整理員、誘導員等

照明設備、防護施設等

作業員の教育・訓練等

安全衛生協議会、職長会費用

保護具

墜落防止施設

休憩施設維持管理費

その他（ ）

Q6 問５で「指示された」安全衛生対策には、具体的にどのよう

なものがありますか（複数回答可）

12%

13%

11%

14%

16%

10%

13%

12%

17%

21%

11%

9%

9%

8%

1%

21%

20%

22%

27%

27%

6%

6%

9%

5%

4%

12%

13%

10%

7%

12%

8%

9%

5%

3%

3%

8%

8%

6%

4%

1%

9%

8%

10%

8%

6%

2%

2%

4%

4%

1%

1%

0%

2%

2%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

30人未満

30人以上50人未満

50人以上100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q6

安全衛生計画書の作成 足場、土止め仮設の方法等 標識等安全施設類 交通整理員、誘導員等

照明設備、防護施設等 作業員の教育・訓練等 安全衛生協議会、職長会費用 保護具

墜落防止施設 休憩施設維持管理費 その他（ ）
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B：見積書提出

見積書提出－１
Q８ 発注者へ見積書を提出する際、自社内の価
格調整において、安全衛生経費を圧縮対象にする
ことはありますか

24%

52%

19%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

する場合が多い

しない場合が多い

全くない

無回答

Q8 発注者へ見積書を提出する際、自社内の価格調整にお

いて、安全衛生経費を圧縮対象にすることはありますか

32%

22%

21%

17%

5%

44%

52%

61%

58%

54%

15%

19%

17%

25%

38%

10%

6%

1%

1%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

30人未満

30人以上50人未満

50人以上100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q8

する場合が多い しない場合が多い 全くない 無回答

見積書提出－２
Q９ 発注者への見積書で安全衛生経費を明示し
ていますか

9%

34%

51%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

発注者から求められ、明示していることが多い

発注者から求められなくとも、明示していることが多い

発注者から求められないので、明示していないことが多い

無回答

Q9 発注者への見積書で安全衛生経費を明示していますか

10%

8%

12%

8%

3%

30%

35%

39%

40%

23%

51%

51%

46%

51%

72%

10%

6%

3%

1%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

30人未満

30人以上50人未満

50人以上100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q9

発注者から求められ、明示していることが多い 発注者から求められなくとも、明示していることが多い

発注者から求められないので、明示していないことが多い 無回答
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C：契約交渉

契約交渉－１
Q１０ 明示した安全衛生経費は発注者との契約交
渉の中でどのように取扱われることが多いですか

49%

56%

48%

49%

41%

19%

23%

31%

36%

36%

3%

2%

2%

3%

0%

9%

7%

8%

6%

15%

9%

4%

7%

3%

5%

12%

9%

4%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

30人未満

30人以上50人未満

50人以上100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q10

発注者から経費について説明を求められたことはない

発注者から経費について説明を求められることがある

発注者から経費について説明を求められ、発注者が求める安全衛生対策について指導を受けることがある

発注者から経費について説明を求められ、必要かどうか精査されることがある

発注者から経費について説明を求められ、工事費全体と同じように圧縮するよう要請されることがある

無回答

50%

26%

2%

8%

6%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

発注者から経費について説明を求められたことはない

発注者から経費について説明を求められることがある

発注者から経費について説明を求められ、発注者が求める安

全衛生対策について指導を受けることがある

発注者から経費について説明を求められ、必要かどうか精査

されることがある

発注者から経費について説明を求められ、工事費全体と同じ

ように圧縮するよう要請されることがある

無回答

Q10 明示した安全衛生経費は発注者との契約交渉の中でどのよ

うに取扱われることが多いですか

12



D：書面による契約締結

書面による契約締結－１
Q７ 契約段階において、安全衛生対策について発
注者に説明していますか

19%

26%

49%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

発注者から求められ、説明していることが多い

発注者から求められなくとも、説明していることが多い

発注者から求められないので、説明しないことが多い

無回答

Q7 契約段階において、安全衛生対策について発注者に説

明していますか

17%

22%

19%

18%

21%

28%

26%

30%

24%

3%

43%

45%

49%

57%

74%

11%

6%

2%

1%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

30人未満

30人以上50人未満

50人以上100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q7

発注者から求められ、説明していることが多い 発注者から求められなくとも、説明していることが多い

発注者から求められないので、説明しないことが多い 無回答
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その他

その他－１
Q１１ 発注者との契約において、工事の安全衛生
経費を明示する場合、そのメリットは何ですか

その他－２
Q１２ 発注者との契約において、工事の安全衛生
経費を明示する場合、気にかかることは何ですか

40%

16%

38%

1%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

安全衛生経費に対する発注者の理解の促進

自社の安全衛生意識の向上

実行予算における安全衛生経費の確保

その他（ ）

無回答

Q11 発注者との契約において、工事の安全衛生経費を明示す

る場合、そのメリットは何ですか

35%

31%

42%

52%

67%

23%

17%

14%

10%

3%

35%

45%

39%

34%

23%

1%

2%

2%

1%

5%

6%

5%

2%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

30人未満

30人以上50人未満

50人以上100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q11

安全衛生経費に対する発注者の理解の促進 自社の安全衛生意識の向上 実行予算における安全衛生経費の確保

その他（ ） 無回答

51%

3%

14%

24%

4%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

見積金額の増加により、安全衛生経費を明示している

事業者が競争上不利になりかねないこと

契約締結までの業務量の増加による事務経費の増加

安全衛生については企業のノウハウであるから、詳細

な内訳を明示するのが難しい場合がある

明示しても発注者の理解が得られなければ意味がな

い

その他（ ）

無回答

Q12 発注者との契約において、工事の安全衛生経費を明

示する場合、気にかかることは何ですか

51%

47%

57%

54%

23%

4%

4%

3%

2%

3%

14%

14%

12%

17%

23%

22%

26%

23%

20%

36%

4%

4%

2%

5%

13%

5%

5%

2%

2%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

30人未満

30人以上50人未満

50人以上100人未満

100人以上1,000人未満

1,000人以上

Q2×Q12

見積金額の増加により、安全衛生経費を明示している事業者が競争上不利になりかねないこと

契約締結までの業務量の増加による事務経費の増加

安全衛生については企業のノウハウであるから、詳細な内訳を明示するのが難しい場合がある

明示しても発注者の理解が得られなければ意味がない

その他（ ）

無回答
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基 準

基準－１
Q１６ 貴社は見積書における安全衛生経費の積
算計上に関して基準等を整備していますか

３.対象者：施工者の請負人

9%

26%

47%

14%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

安全衛生経費の項目及び積算単価について基準を設けている

安全衛生経費の項目及び積算単価についての基準は設けていないが、

該当する直接工事費に定率を乗じている

①、②のような基準はなく、工事毎に利益率との兼ね合いも考えながら計

上している

その他（ ）

無回答

Q16 貴社は見積書における安全衛生経費の積算計上に関して基準等を整備し

ていますか

2%

8%

7%

6%

20%

28%

20%

31%

28%

33%

47%

53%

43%

53%

32%

14%

15%

13%

13%

15%

10%

4%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10人未満

10人以上30人未満

30人以上50人未満

50人以上100人未満

100人以上

Q2×Q16

安全衛生経費の項目及び積算単価について基準を設けている
安全衛生経費の項目及び積算単価についての基準は設けていないが、該当する直接工事費に定率を乗じている
①、②のような基準はなく、工事毎に利益率との兼ね合いも考えながら計上している
その他（ ）
無回答
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A：見積条件の提示

見積条件の提示－１
Q１０ 注文者からの見積条件の中で具体的な安
全衛生対策について指示されたことはありますか

見積条件の提示－２
Q１１ 問10 で「指示された」安全衛生対策には、
具体的にどのようなものがありますか（複数回答
可）

34%

28%

38%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

指示されたことが多い

指示されないことが多い

指示されたことはない

無回答

Q10 注文者からの見積条件の中で具体的な安全衛生対策について指示され

たことはありますか

28%

36%

32%

32%

38%

17%

26%

35%

30%

32%

55%

38%

32%

38%

30%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10人未満

10人以上30人未満

30人以上50人未満

50人以上100人未満

100人以上

Q2×Q10

指示されたことが多い 指示されないことが多い 指示されたことはない 無回答

32%

28%

33%

27%

26%

13%

12%

13%

15%

11%

7%

10%

8%

11%

9%

13%

13%

11%

14%

14%

5%

12%

9%

8%

11%

28%

24%

24%

24%

23%

2%

1%

3%

1%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10人未満

10人以上30人未満

30人以上50人未満

50人以上100人未満

100人以上

Q2×Q11

安全衛生計画書の作成 足場、土止め仮設の方法等 標識等安全施設類 交通整理員、誘導員等

照明設備、防護施設等 作業員の教育・訓練等 その他（ ）

29%

13%

9%

13%

10%

24%

3%

0% 10% 20% 30% 40%

安全衛生計画書の作成

足場、土止め仮設の方法等

標識等安全施設類

交通整理員、誘導員等

照明設備、防護施設等

作業員の教育・訓練等

その他（ ）

Q11 問10で「指示された」安全衛生対策には、具体的にどのようなものがあり

ますか（複数回答可）
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B：見積書提出

見積書提出－１
Q１７ 注文者へ見積書を提出する際、自社内の価
格調整において、安全衛生経 費を圧縮の対象に
することはありますか

44%

33%

18%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

圧縮する場合が多い

圧縮しない場合が多い

全く圧縮しない

無回答

Q17 注文者へ見積書を提出する際、自社内の価格調整において、安全衛生経

費を圧縮の対象にすることはありますか

57%

48%

40%

45%

27%

22%

29%

32%

40%

48%

12%

17%

21%

13%

23%

9%

6%

6%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10人未満

10人以上30人未満

30人以上50人未満

50人以上100人未満

100人以上

Q2×Q17

圧縮する場合が多い 圧縮しない場合が多い 全く圧縮しない 無回答

見積書提出－２
Q１４ 請負工事の見積書で、安全衛生経費を明示
していますか

17%

43%

41%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

明示していることが多い

明示していないことが多い

全く明示していない

無回答

Q14 請負工事の見積書で、安全衛生経費を明示していますか

16%

12%

24%

23%

14%

33%

44%

42%

34%

56%

52%

44%

33%

43%

30%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10人未満

10人以上30人未満

30人以上50人未満

50人以上100人未満

100人以上

Q2×Q14

明示していることが多い 明示していないことが多い 全く明示していない 無回答
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C：契約交渉

契約交渉－１
Q１８ 明示した安全衛生経費は注文者との契約交
渉の中でどのように取り扱われていますか

24%

17%

13%

35%

10%

0% 10% 20% 30% 40%

ある程度尊重され、必要な額は確保できている場合が多い

もともと低く見積もっているので、見積りどおりとなることが多い

注文者から圧縮要請がある場合が多い

必要な経費が確保できない場合が多い

無回答

Q18 明示した安全衛生経費は注文者との契約交渉の中でどのように取り扱わ

れていますか

12%

21%

35%

26%

30%

19%

16%

18%

19%

14%

14%

13%

10%

15%

17%

47%

37%

29%

32%

30%

9%

13%

10%

9%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10人未満

10人以上30人未満

30人以上50人未満

50人以上100人未満

100人以上

Q2×Q18

ある程度尊重され、必要な額は確保できている場合が多い
もともと低く見積もっているので、見積りどおりとなることが多い
注文者から圧縮要請がある場合が多い
必要な経費が確保できない場合が多い
無回答
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その他

その他－１
Q１９ 注文者との請負契約において安全衛生経費
の費用負担区分の明確化を行 うメリットは何です
か（複数回答可）

その他－２
Q２０ 注文者との請負契約において安全衛生経費
の費用負担区分を明確化することについて、気に
かかる点は何ですか（複数回答可）

36%

13%

29%

20%

2%

0% 10% 20% 30% 40%

専門工事業者として安全衛生経費を確保しやすくなる

現場の統括管理が徹底されやすくなる

専門工事業者の安全衛生意識の向上

安全衛生経費面でのトラブルの防止

その他（ ）

Q19 注文者との請負契約において安全衛生経費の費用負担区分の明確化を

行うメリットは何ですか（複数回答可）

36%

36%

37%

37%

35%

12%

14%

10%

14%

13%

29%

28%

29%

33%

28%

21%

19%

22%

14%

21%

2%

2%

2%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10人未満

10人以上30人未満

30人以上50人未満

50人以上100人未満

100人以上

Q2×Q19

専門工事業者として安全衛生経費を確保しやすくなる
現場の統括管理が徹底されやすくなる
専門工事業者の安全衛生意識の向上
安全衛生経費面でのトラブルの防止
その他（ ）

43%

13%

38%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

契約交渉の結果によっては、必要な安全衛生経費が確保できるとは限ら

ない

契約締結までの業務量の増加による事務経費の増加

安全衛生経費も競争だから、契約交渉が適切にできなければ、少なく見

積もっている専門工事業者が有利になる

その他（ ）

Q20 注文者との請負契約において安全衛生経費の費用負担区分を明確化す

ることについて、気にかかる点は何ですか（複数回答可）

42%

42%

45%

44%

42%

8%

13%

13%

14%

17%

47%

38%

37%

36%

32%

3%

6%

6%

5%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10人未満

10人以上30人未満

30人以上50人未満

50人以上100人未満

100人以上

Q2×Q20

契約交渉の結果によっては、必要な安全衛生経費が確保できるとは限らない

契約締結までの業務量の増加による事務経費の増加

安全衛生経費も競争だから、契約交渉が適切にできなければ、少なく見積もっている専門工事業者が有利になる

その他（ ）
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